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Note


Bearbeiten Sie die Aufgaben nur, falls Sie keine gesundheitlichen Beschwerden haben. 

Viel Erfolg

Bemerkungen:

1.
8051 Programm „Zeitmsg“ (12 Punkte)
SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___

[image: image1.wmf]Eine Zeitnahme für Snowboardrennen soll entwickelt werden. Zur Entwicklung der Software dient folgender Testaufbau mit einem Öffner an Port 1.7. Ist der Öffner geschlossen zählt der entsprechende Timer nicht (Gatefunktion). Ist er geöffnet kann der Timer zählen.  

Ein Prellen des Tasters ist nicht gegeben.

Bild: Schematische Darstellung für die Aufgabe

a. Im ersten Entwicklungsschritt ist die maximale Zeitdauer  16.777.215 Mikrosekunden. Zur Ergebniskontrolle werden die Registerinhalte im Debug-Programm ausgelesen. Folgender Ablauf mit Anzeige ist daher sinnvoll:
Taster 1: Messung wird „scharf“ gemacht; Leuchte L1 leuchtet
Bei Öffner-Betätigung leuchtet L2; Bem: Der Snowboarder ist losgefahren
Bei Öffner in Ruhestellung erlischt L1 und L2; Bem: Der Snowboarder ist am Ziel
L3 leuchtet und bei Betätigung des Tasters T3 kann das System wieder initialisiert werden.

Erstellen Sie ein Struktogramm oder PDL ( Program Design Language) für das Controller-Programm.

b. Schreiben Sie das Programm in Assembler

c. Beschreiben Sie die notwendigen Schritte, um das Programm zu Debuggern.

Lösung a:

2. 8051 Programm „Zeitmsg2.ASM“ (12 Punkte)
SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
Das in Aufgabe 1 erzeugte Programm wird erweitert, damit über einen längeren Zeitraum gemessen werden kann. Die maximale Zeitdauer ist: 4 294 967 295 Mikrosekunden.

1. Zählen Sie hierzu parallel zum Zählregister mit dem Akku und erhöhen bei Übertrag im Akku ein weiteres Zählregister. Beachten Sie, daß das Carry-Bit verändert wird.

2. Erstellen Sie ein Struktogramm oder PDL ( Program Design Language) für das Controller-Programm.

3. Schreiben Sie das Programm in Assembler.

Lösung a.

3.
Prozessorwahl (8 Punkte)






SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
Wählen Sie für die nachfolgenden Aufgaben den optimalen Prozessor / Controller (bzgl. Kosten - Programmieraufwand bei der angegebenen Stückzahl) aus. Bitte begründen Sie Ihre Lösung.

a.
Aufgabe: Aktivität von Fischen
Um die Aktivität von Fischen während 24h zu messen, werden zwei Lichtschranken in der Mitte eines Aquariums derart eingebaut, daß jeweils die Geschwindigkeit des Fisches und die Anzahl der Unterbrechungen gezählt wird. Gleichzeitig wird die Wassertemperatur und die Helligkeit über eine A/D-Wandlung gemessen. Es werden 2 Geräte benötigt.

Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller: __________________


Begründung: 

b.
Aufgabe: Beta-Blocker für Schweine




Beta-Blocker sind Medikamente, welche das Herzinfarkt-Risiko herabsetzen. Da Schweine sehr oft an einem Herzinfarkt auf dem Weg zum Schlachthaus sterben, wurde in einer Doktorarbeit untersucht, ob dieses Medikament die Schweine vor einem Herzinfarkt während des Transportes schützt. Hierzu wurden 10 Schweine mit einem Pulsmessgerät mit Sender ausgestattet. Der Puls jedes einzelnen Schweines wurde über einen 10 kanaligen Empfänger mit Pulsweitenmodulation in einem Mikrocontroller aufgezeichnet. Eine zusätzliche Hardware ermöglichte die Kanalumschaltung. Es werden 2 Geräte für diese Untersuchung entwickelt.

Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller: _________________

Begründung: 
 

c.
Aufgabe: Anzeige 
Für die elektronische Bezahlfunktion wird ein Kryptocontroller verwendet. Der Controller mit Peripherie wird in Größe einer Scheckkarte in sehr großen Stückzahlen aufgelegt.

B itte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller: ____________________

Begründung: 

d.  Aufgabe: Schallintensität

Zur Messung der Schallintensität im Frequenzbereich 20Hz – 10 kHz kann man den Imaginärteil der Kreuzkorrelationsfunktion berechnen. Das Gerät soll in Stückzahlen > 1000 Stück  auf den Markt kommen.  

Prozessor / Controller:______________________

Begründung:

4.
Timing Berechnung (10 Punkte)






SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
Die EURO_535-Karte soll für eine spezielle Aufgabe mit kostengünstigem EPROM mit einer Zugriffszeit von 200ns gefertigt werden. Da die Leistung des Controllers für die Aufgabe vollkommen ausreichend ist, wird der Prozessortakt herabgesetzt. Als Durchlaufzeit der einzelnen Bausteine können Sie näherungsweise 10ns annehmen.

a) Berechnen Sie die maximale Taktfrequenz für den Prozessor.

b) Wieviel Prozent der vollen Prozessor-Leistung werden erreicht? 

 5.   µ-Controller (3 Punkte, jeweils nur eine Lösung) 
SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
1.
Welche Register im 8051 können zur indirekten Adressierung verwendet werden?
a
R1, R0


b
R1, R2


c
Antwort a und d


d
DPTR 


2.
Eine A/D-Wandlung soll nur im Bereich zwischen 2,8125 V und 3,4375 V durchgeführt werden. Welche Bitkombination ist in das DAPR-Register zu schreiben ? 
a
1001


b
1001 1011


c
Keine, da der Bereich größer 1 V sein muß


d
1011 1001


3.
Die indirekte Adressierung des externen Datenspeichers kann mit folgendem Register /Registerpaar durchgeführt werden?
a
DPH, DPL


b
Akku


c
PCH, PCL


d
Mit keinem Register


4.
Welche Zahl stellt die Bitkombination 1011 1010 dar?

a
0BAH


b
188


c
Oktal 270


d
182


5.
Welcher Controller der 8051-Familie hat einen CAN-Controller?

a
80C51


b
80C515C 


c
80C535 


d
keiner der oben aufgeführten


6.
 Welcher Port steuert die Gate-Funktion des Timers 2.

a
Port 1.6


b
Port 1.3


c
Nur bei Port 2 möglich


d
Port 1.7


6.
Allgemeine Fragen  (5 Punkte, jeweils nur eine Lösung)



SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
AUTONR 
Ein wesentlicher Unterschied zwischen Windows 98 und Windows NT 4.0 besteht in:
a
Treibermodell


b
In der Oberfläche


c
Es können keine ZIP-Laufwerke bei NT verwendet werden 


d
Die Verwaltung von CDs ist bei Windows 98 auf 600MB beschränkt


AUTONR 
Windows NT4.0 hat ein Domänenmodell. In einer Firma sind zwei Domänen am selben Netzwerk eingerichtet. Trotzdem können die Mitarbeiter nicht Daten von der einen Domäne lesen, wenn sie in der anderen Domäne angemeldet sind. Welches ist die wahrscheinlichste technische Ursache für diesen Fall?
a
Die Mitarbeiter können nicht mit Rechnern arbeiten


b
Es muß ein Novell-Netzwerk eingerichtet sein.


c
Alle Rechner müssen auf Windows 98 umgestellt werden.


d
Die Domänen haben keine gegenseitige Vertrauensstellung eingerichtet.


AUTONR 
Ein Windows 95 Anwender mit einem 60MHz Pentium-Prozessor und einem RAM-Speicher von 24 Mbyte will auf Windows 98 umstellen. Welche Empfehlung geben Sie?
a
Diese Umstellung ist empfehlenswert.


b
Ohne Hardwareerweiterung sollte dieser Schritt nicht durchgeführt werden.


c
Tauschen Sie nur den Pentium mit 60 MHz durch einen Pentium von AMD mit 300MHz 


d
Nehmen Sie lieber Windows CE 


AUTONR 
Welcher Port des 8051 / 80C535 wird für die externen Anschlüsse für Timer 0,1 verwendet?  

a
Port 3


b
Port 0


c
Port 2


d
Port 4


AUTONR 
Welcher Controller ermöglicht es, den 80535 Controller zu ersetzen. Zusätzlich hat dieser Controller eine CAN-Bus Schnittstelle. 

a
80C166


b
80C167


c
80C515


d
80C515C


AUTONR 
Welcher Unterschied besteht zwischen einem RAM und einem ROM?

a
Jedes RAM hat einen /RD-Zugriff


b
Jedes ROM hat einen /RD-Zugriff


c
Das RAM speichert Daten, in einem ROM können keine Daten gespeichert werden


d
Ein RAM-Baustein hat ein /WR-Anschluß für den laufenden Betrieb


AUTONR 
Welches Register ist nicht im 8051 vorhanden. 

a
R7


b
SBUF


c
CCEN


d
A


AUTONR 
Die CAN-Bus Einheit des 80C535C-Controllers kann folgendes nicht:

a
Über 400m mit 1Mbit/s arbeiten.


b
Über Polling angesteuert werden.


c
Im Fahrzeug eingesetzt werden.


d
Alle Kommunikationsprotokolle des Internets


AUTONR 
Wie kann man sicher feststellen, welche Baudrate am EURO_535-Board eingestellt ist?

a
Durch Messung des Stromverbrauchs 


b
Durch probieren


c
Im Debugger schaut man in ADCON das BD-Bit an. Steht es auf 1 gilt 9600 Baud


d
Falls das Debug-Programm nicht startet, ist die Baudrate 4800 Baud


AUTONR   Welche Abkürzung bezeichnet den gesamten internen Speicherbereich des 80C535 ? 


a
CSEG


b
XSEG


c
DSEG


d
ISEG
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